

岁月笔记本

樱桃熟了

■ 商竹



我家窗后,有一树樱桃。春天是从这树樱花开始的,然后是红的粉的桃花,杏花和连绵的雨,接下来,所有的树木开始绽出新芽。樱桃的枝条上,此时缀满粉白的密匝匝的花瓣,更像飞舞着无数的蝴蝶。看到满树的樱花,小小的我,总是想起自己在积水潭里挥鞭溅起水花的情景。树上常常飞来几只蜜蜂,嗡嗡地在花蕊里采蜜。这樱花香吗?趁着房后大妈没在,我偷偷地摘下一瓣,放到鼻子底下,深吸了一口气,失望地扔到地上。又摘下一瓣,仍然失望地扔到地上,终于快快离去。饭前,房后大妈的骂声从窗后传来。惹了祸的我,躲在自家屋里,一声不吭,不敢出门。夜里,雨在窗外滴答,风在树梢舞蹈,我的心里很不踏实,天明即起,看见一地

的樱花,怅然若失。平常,房后大妈的院子很安静。女儿嫁走好几年了,不常熬娘家。儿子新处了一个对象,天天不落屋。丈夫在街上一家单位做饭,也不太在家。她呢,洗衣服,做针线活,捡豆子,喂猪喂鸡,很少有空闲的时候。房后大妈养着一大一小两头猪,其中那头大肥猪经常翻圈。她还养着一窝芦花鸡,天天在院内刨食,一个个在窝里下蛋后,满院咯咯叫。隔一段时间,房后大妈就会在院子里指桑骂槐。她收的鸡蛋不够数,怀疑谁偷了。一直到腊月间,她家杀猪,在猪肚子里发现不少未克化的鸡蛋硬壳,这才知道“贼”是自己的猪。还有一次,正吃晚饭时,窗后又传来房后大妈的骂声。几件晾在绳上的衣服不见了。这样的骂,本是在第二天吃早饭

时还要继续的,但卡眼了。原来是头天下午,她不在家时,一个相好的女伴路过,眼看天要下雨,替她收去,此时送来了。樱桃的叶子很快爬满树,叶片带一点暗红。一爪爪樱桃,开始在枝叶间耀眼。房后大妈找来野刺,围绕樱桃树扎了一圈,又在树杈间绑了几根。童子每一次路过后院,忍不住看上一眼。那些樱桃长得很快,由小变大,正在变黄,变红。正午时分,我们那群五六岁大的小伙伴,来到后院,藏在樱桃树下。一群蚂蚁正在搬一只死苍蝇。苍蝇比蚂蚁大多了,蚂蚁的速度很慢,却一直没有放弃。房后大妈嘴撇脸吊,从房子里进进出出,时不时向这边瞅一眼。我们如芒在背,只得离开,到别处玩去了。布谷声中,地里的麦子拔节,吐穗,杏、桃、梨越长越大。这期间,未来的儿媳

妇,几次上门,全家人一起吃饭,院子里喜气洋洋。那一树樱桃,早早地熟了。这些樱桃呀,在雨后的枝叶间,星星一般闪耀,黄中透红,玲珑剔透,鲜艳欲滴。一个集日,房后大妈凳子擦凳子,将樱桃摘了满满一篮,准备去赶集了。经过我家时,她朝我看了一眼,停下脚步,笑了。我噙着一根手指头,涎水从嘴里流出来,眼睛紧盯着她那一篮的樱桃。房后大妈这样和蔼的笑并不常见。她向我招手。我迟疑着,一步步走近。她先捏着两颗,让我尝了一下。接着捧起一把樱桃,放满我摊开的脏兮兮的手掌心。这是我第一次吃到熟透的樱桃。那种酸中微甜的妙不可言的滋味,从牙齿到舌头,进到喉咙,一直深入到心底,记到了现在。(作者供职于商洛公路局)

诗意人生

散曲六首

■ 徐武燕

〔中吕·朝天子〕赞养路工人

起早,起早,寥落晨星耀。沿路清扫热情高,汗水凝衣帽。污秽晨消,花香环抱,路人赞誉高。静好,自豪,心里默默笑。

〔南仙吕·一封书〕敬养护工人

霜天顶晓星,路无人,道冷清。帚声响碧空,扫飞尘,除落英。身穿马甲无华意,脚踏三轮受敬崇。道清洁,日东升,“五美”全凭养路工。

〔正宫·醉太平〕致养路工人

反光背心,橙色通身,手拿扫帚扫污尘,平凡认真。夏天炎热衣如瀑,冬天寒冷西风困,秋天落叶乱纷纷,风餐露饮。

〔中吕·上小楼〕夸养路工人

披星戴帽,热情高涨。汗湿衣衫,臭染身躯,确保风光。志如钢,帚似枪,英雄豪壮,公路人德行高尚。

〔商调·秦楼月〕歌养路工人

晨早起,风风雨雨时除秽。时除秽,阴晴坚守,扫尘清蒂。(么)道路干净如揩拭,一天到晚保洁累。应歌德,设身处地,我心敬佩。

〔中吕·喜春来〕颂养路工人

提钯送走晨星照,挥臂弯腰整路容,清尘去屑道千条。天欲晓,汗水透长袍。(过)雪茫茫,风呼啸。路人取暖,你却挥锹。看雪飞,如花俏。一路挥锹心欢笑,喜人来车去如潮。路路景新,车车畅通,步步逍遥。(作者供职于临汾公路段)

瞬间心情

蚕豆飘香

夏日到

■ 杨丽丽

在老家,有立夏吃蚕豆的习俗,似乎到了立夏吃了蚕豆,才算迈进夏日的门槛。宋人舒岳祥在《小酌送春》中写道“莫道莺花抛白发,且将蚕豆伴青梅”,可见古人迎接夏日到来的习俗里也是以品尝蚕豆和青梅为主。在家乡,蚕豆是最好种植的一种植物,它们根系发达,不挑剔土壤的肥沃或贫瘠,也不争夺雨露的多少,乡亲们随手点几粒种子在田间地头,或者菜园的边角角落,它们就会蓬勃出一片,它们不自卑也不自弃,就在阳光雨露里快乐的生长。到了花开时节,蚕豆花就像在做一场舞蹈表演:先是一点白白的小芽胞,蜷缩着,慢慢的开始一点舒展着腰身,长成了槐花那么大小,饱满鼓胀,嫩嫩的惹人爱,没几天,蚕豆花就伸长了手臂,一朵朵像蝴蝶展翅一样,翩然在田间地头,飞舞在菜地边缘,引来蜜蜂蝴蝶的嬉戏。小时候家里条件不是很好,没有什么零食水果,到了蚕豆飘香的季节,嘴馋的我就会督促母亲去菜地里摘蚕豆荚。摘回来的蚕豆荚,泡在清水里,一个个像弯弯的小月亮,碧绿莹润,看上去就惹人喜爱。我喜欢在清水里剥开一个个豆荚,看那些碧绿的小蚕豆一颗颗在水里舞蹈,然后再看着母亲把它们煮熟,一颗一颗碗放清香。蚕豆有很多种吃法,母亲喜欢做蚕豆焖饭,挑一些青绿色的蚕豆加入油盐炒至入味,再加上适量的大米和水,在小火上上焖制一个多小时,掀开锅盖,那米饭的清香加上蚕豆的清香就纠缠着直窜你的鼻孔,蚕豆焖熟后有点发黑,可是吃起来却软糯可口,叫你齿颊留香。母亲还喜欢用蚕豆做汤,放入豆腐加入木耳,再扔一把洗净的蚕豆,最后加入搅好的鸡蛋,一锅色香味俱全的浓汤就出锅了,鸡蛋的黄、木耳的黑、豆腐的白再加上蚕豆的绿,看上去就赏心悦目,让人垂涎欲滴放不下碗筷。“立夏立夏,蚕豆过夜”,在家乡,蚕豆就像夏天的使者,立夏前后吃了蚕豆,人们就迈入了夏季,开始了新一个季节的轮回。如今又到初夏时节,又到了蚕豆飘香的季节,蚕豆诱人的清香让我怀念起快乐的童年,好想再一次走进我的故乡,体会一下“邻居田埂相逢语,十里春风蚕豆香”的初夏美景。(作者供职于中铁三局四公司)



艺海浪花

夏天

绘画—王建亮

(作者供职于陕西交控西延分公司富县管理所)



絮语轻谈

望长安

■ 周峰

公元前33年,王昭君北入匈奴,从此紫台朔漠,一去不返。无人知她行至左鸿朔时,有没有回望长安,无人知她是否是在上郡出塞前,才悲戚地拨动起那引落雁的琴弦。人世间,哪有那么多岁月静好。我们从憧憬未来的懵懂无知,到肩承责任的负重远行,流走的年光,如同穿越了时空。山川江河里,总会留下些古人执念残存的精魄,又似在冥冥中指引着什么,来支撑我们心灵的寄托。记不清儿时多少次入长安,在兴庆宫的花萼相辉楼前嬉戏,在慈恩寺雁塔下的题名处流连,在永宁门的马道和瓮城里追逐,在声闻于天的晨钟暮鼓中休憩、解馋,真真是个不识愁滋味的少年。从未想过有一日自己会工作、生活在长安,从陌生到喜欢,从热爱到迷恋,仿佛在我和这座城市之间,有着无法割舍的累世前缘。从那时,每一次久别,都成为一种负担,每一次离开,都抑制不住心底的凄婉无限。长安飘雪,梦断江南,正是情浓,萧瑟梅寒。我站在灞柳风雪望长安,却不见一人折柳慰我痴缠……公元744年,李白因胸中抱负无法施展,又厌倦了翰林供奉的差事,终日纵酒而受玄宗赐金放还。从奉诏入京时“仰天大笑出门去,我辈岂是蓬蒿人”的豪迈,到灞河岸饯行宴上“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”的无奈,他这一去,再未入过长安。平林漠漠,君心如昨,今归何处?不见秦娥。无论是灰心意冷,还是风雨兼程,李白与长安这一别,是宿命也是使命。天生我才,如夏花盛过春树桃李,意气相倾,若潮水来去无凭。回不去的从前都只是曾经,命运的车轮总会一直前行,富贵和贫贱有何不同?只有文字才是永恒。人生就是这样,有些事无论如何都留不住,我们唯有先学会忍受它的无情,才能慢慢懂得如何享受它的温柔。每个人都会在生命中有那么一次光芒四射,每一段路都能回望却无法折返。我们的努力和付出,或许并不能将任何改变,但成长和进步却会让自己受益匪浅。已记不起最后一次是何时望长安,是在终南之颠,还是在渭城、蓝关。只记得翻秦岭、入剑门、过江油时,那抑制不住的思绪和慨叹:“长安黄昏雨,江油五更风。恨我不与青莲同,沦落烟尘中。持觞循仙去,醉倒卧青城。一梦方觉万事空,山水又一重。”那时候望长安,是一种对故乡的留恋,也是对自己过往的怀念;如今望长安,更多的是对家国的拳拳之心和满满期望,愿山河无恙,祈万民长安。如果别离是为了重逢,那么上一次结束,就是为了下一次的开始。生活可能最终不会变成我们想要的模样,至少这一程不曾彷徨。(作者供职于华阴公路段)

真挚情怀

写给女儿的散文诗

■ 季成

高高的青山上 萱草花开放 采一朵 送给我 小小的女儿 把它别在你的发梢 捧在我的心上 陪着你 长大了 再看你做新娘…… 都说女儿是父亲上辈子的情人。很庆幸,我也有一个这么一个让我时刻牵挂的女儿。记得宝贝女儿出生时天空上还下着蒙蒙细雨,护士抱着她说是女孩时,我的心激动地快要跳出来似的。那精致的小脸,就像剥了皮的鸡蛋一样细嫩,小嘴巴红红的,像颗小樱桃,还有那萌意十足的脚丫子,让我忍不住要揽她入怀,亲亲她,现在回想起来,仿佛发生在昨天。随着宝贝的长大,我也在心里藏了很多想要对她说的话。宝贝,还记得你第一次学习走路的样子,就像一只小企鹅一样,摇摆着小屁股扭啊扭,跌倒了也不哭闹,爬起来继续走,正当我要为你点赞,你却走不了,非要我抱着才行。还记得你第一次叫爸爸吗?那时我还任在外地工作,每次和你都是通过微信视频联系。有一次,当妈妈打开微信和爸爸视频时,你突然叫了一声“爸”,爸爸听见了,还想让你再叫一次,你又喊出了“爸爸”两个字,很清楚,很响亮。那一刻,爸爸激动地眼泪都流出来了。我觉得那就是这个世界上最好听的声音。

渐渐的,你上了幼儿园,学会了撒娇。你总爱赖在我的怀里跟我分享你的小秘密——“爸爸,我想吃巧克力,可是妈妈不让我吃;爸爸我想看小猪佩奇;爸爸,我不想起床,还想睡觉”……你的这些要求在妈妈那里都得不到满足,可是我总会冒着“风险”去帮你实现,以至于妈妈都责备我太宠着你。可是怎么办呢?谁让我是我挚爱的宝贝。我要感谢你带给我作为父亲的欢乐,也谢谢你这么爱我、信任我,让我成为你最亲密的人。再后来,你又长大一点了,不再赖在我的怀里撒娇了,有了自己的小心思。我知道,你和我之间会随着时光的流逝渐行渐远,但我无时无刻都会牵挂着你,希望你的世界美妙无比。所以请你相信,爸爸永远是你坚强的后盾,风筝有线,海豚有海,而你有我。作为一个生命个体,你有你的路要走,我也相信,你的人生会很精彩。但身为父亲,我还是有对你的期许。我希望你做一个优秀的人。首先请你理解,对待你成长中的每一次试错,我跟妈妈可能会有赞扬和批评两种不同的声音,这是希望你明白,要学会倾听不同的声音。人生道路上我们会遇到很多不同的人,他们会给你不同的建议,或许会赞扬你,那是对你的认可和鼓励,但也会有人批评你,觉得你不够好,那是督促你发现自身的不足,进而加以改正,只有这

样你才会成长起来,你的内心才会强大起来。我希望你做一个善良的人,对待身边的人要有爱心,要尊敬你的长辈和老师,爱护你的弟弟妹妹和同学。你一定在成长的路上保持一颗善良的心去对待周遭的每一个人,在你的能力范围内帮助身边需要帮助的人。我还希望你是一个有理想的人。还记得你说你想当医生吗?既然有梦想,就去努力奋斗吧。从现在开始,先从当一个全勤宝宝开始,每天早起按时上幼儿园,睡前记得刷牙漱口,养成良好的生活习惯。要知道,一名合格的医生在面对生命时,一定是争分夺秒的。亲爱的宝贝,我很庆幸能陪伴你慢慢长大。有一天,你的小手也会撑起一片天,我挺拔的身躯也会变得佝偻,到那时,我会骄傲地告诉周围的人,我的宝贝姑娘是一名医生。当然,有一天,你也会穿上洁白的婚纱,戴上美丽的皇冠,挽着我的胳膊迈入人生另一个美好的阶段。但说心里话,爸爸希望这一天不要来得那么早,因为无论你长多大,在爸爸的心里,你一直都是那个我永远爱着的啾啾学语的小甜心。亲爱的宝贝,我的岁月因你而暖。你是我今生最好的礼物,愿你昂首阔步,一路繁花似锦! (作者供职于陕西高速公路电子收费有限公司)

